
2017학년도 6월 모의고사 화학1 킬러문항
17~20번 해설 (by 준영갓)

올해 6평 화학1은 생각보다 난이도가 있었
습니다. 저도 7번에서 잘못 생각해서 하나 
틀렸네요. 나머지 문제는 귀여워요 그냥.

(http://orbi.kr/bbs/board.php?bo_table=
united&wr_id=8508305&sfl=wr_subject%7
C%7Cwr_content&stx=%ED%99%94%ED%
95%991) 오르비에 6/1에 쓴 화학1 출제 경
향 분석 및 예상문제입니다.
중화반응 – 17번 이온 수 비 나왔습니다.
화반양 – 20번 단위부피당 분자 나왔습니다.
분자론 – 19번 탄화수소 구조 나왔습니다.

17번 [중화반응]
올해의 트렌드가 될 용액 속 이온 수 비에 
생성된 물 분자 수를 섞은 문제입니다.

(가)와 (나)에서 용액 속 양이온 수의 비가 
1:2 또는 1:9랍니다. 혼합 용액 속 가능한 
양이온은 구경꾼 이온인 Na⁺와 K⁺입니다.
(가)와 (나)에서 이 두 이온밖에 존재하지 않으
므로 용액의 액성은 중성 또는 염기성입니다.
바로 표를 작성하여 이온수를 확인하겠습니다.
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(가)에서 염기가 우세하므로  입니다.
구경꾼 이온의 비는 (가)와 (나)에서 각각

3a:b 2a:3b입니다. b를 기준으로 정리하면

3a:b 
 a:b이므로 양이온 수 비는 (가)에서 

1:9, (나)에서 1:2입니다. 
표를 다시 작성하면 다음과 같습니다.
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최종적으로 할 작업은 (가), (나), (다)에서 
혼합 전 OH⁻수에서 H⁺수를 빼는 작업입니다.
혼합 전 OH⁻은 24N입니다.
혼합 전 H⁺은 12N입니다.
따라서 (가)~(다)를 혼합한 용액의 OH⁻은 12N.
즉 3만큼 존재합니다.

18번 [리비히]
역시 귀엽습니다. mL을 L로 고치기 위해 
모두 1000씩 곱해줍시다.

반응 전 산소 600L(25몰) + X 160g
반응 후 산소 240L(10몰)
탄화수소 연소 기본 반응식에서,

1) 

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2)   이므로  ,  입니다.
따라서, X 성분 원소는 12.5C와 10H이므로
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입니다.



19번 [탄화수소 구조]
탄화수소 구조는 이제 킬러문제입니다. 절대 
만만하게 생각하지 마세요. 시작합니다.

문제가 약간 더럽습니다. 이용할 수 있는 
자료부터 이용하여 추론하도록 하겠습니다.
Z에서 -CH가 6개입니다. 분자식은 C이상H이상
입니다. 고리구조 포화탄화수소가 적당하므로 
CH은 CH입니다.
CH에서    일 때 -CH가 0개가 되어
X 또는 Y로 가능한 분자 구조는 CH입니다.
따라서 Y는 CH (CH )입니다. 
(단일결합 또는 삼중결합만 가능합니다.)

(물론 CH도 가능하고 다른 가능한 구조도 
있겠지만 평가원에서 출제하는 탄화수소 구조는 
간단한 구조입니다. 다른 경우는 제외하고 
생각하겠습니다.)
X는 CH로, Z(CH)와 실험식이 같습니다.

ㄱ. 옳은 선지입니다.
ㄴ. Y에는 2중 결합이 있을 수 없습니다.
ㄷ. 약 109.5°입니다.
더 좋은 논리풀이가 있다면 댓글로 소개해주시면
감사하겠습니다. 저는 끼워 맞추기밖에 생각나지
않네요..

20번 [화학반응식 양적관계]
화학반응식 양적관계 킬러문제입니다.
19번과 달리 논리풀이를 하겠습니다. 귀여워요.

- 부피를 몰 수로 간주하고 풀겠습니다.

(가)에서 반응 전 I에서 

라 합니다.

화학 반응식에서 B의 계수()부터 구해봅시다.
 이면 반응 전 후 실린더의 부피 변화가 

없습니다.  이면 I에서 

이므로 반응 후 

남는 기체가 A입니다. 
화학반응 전반후를 작성해보면 다음과 같습니다.

실린더 I A B C
전 a+b 2a
반 -a -2a +2a
후 b 0 2a

계산하면 b=2a이므로 반응 전 

 


입니다.

따라서,  입니다.
다시 화학반응 전반후를 작성합니다.
계산 과정을 생략하면 다음과 같습니다.

실린더 I A B C
전 7 3
반 -1 -3 +2
후 6 0 2

C의 분자량을 라 하면 은 
입니다. 



실린더 II에서 화학반응 전반후를 표로 작성합니다.
물론 계산과정은 생략하겠습니다.

실린더 II A B C
전 1 9
반 -1 -3 +2
후 0 6 2

(다) 과정을 진행할 때 화학반응의 전반후를 표로 
작성합니다. 계산과정은 생략하겠습니다.

A B C
전 6 6 4
반 -2 -6 +4
후 4 0 8

반응 후 2V가 12이므로 V=6입니다.

C의 분자량을 라 하면 은 
입니다. 

따라서, 

 

입니다.

이번 6월 평가원 시험은 1등급 컷이 41점으로 
예상될 정도로 난이도가 높았습니다.
문제에 담긴 의미에 대해서 몇 글자 적어보도록 
하겠습니다.

11번 – 주기율
: 드디어 제가 중요시하는 유효핵전하가 
등장했습니다. 2017 수능에서 유효핵전하 개념을 
물어볼 수 있습니다.
16번 – 금속반응성
: 정말 중요한 문제입니다. 금속 일절량을 계속 
넣어 주는 실험이 넣어준 금속의 질량에 따른 총 
이온 수 문제로 바뀌어 나올 수 있습니다. (예를 
들어 2016년도 9월 평가원 19번 문제에서 
그래프로 나온 화학반응식 양적관계 문제가 
2016년도 수능 20번에 첨가한 B 기체의 질량에 
따른 실린더의 부피로 변형되어 출제되었습니다.)
19번 – 탄화수소 구조
: 탄화수소 구조가 주기율 킬러문제를 제치고 
19번으로 출제되었습니다. 이제 탄화수소 구조를 
그리는 연습을 해야합니다. 물론 수능에서 어려운 
문제가 출제될 수 있습니다.

6월 평가원 화학1 문제에 대한 질문은 
jyp1997@nate.com으로 모두 받겠습니다.

수험생 여러분 모두 남은 9월 평가원과 
2017학년도 수능 치르시길 바랍니다.


